

陈元先到航空工业科技委调研

本报讯 7月2日，航空工业党组成员、副总经理陈元先到航空工业科技委调研。

听取工作汇报后，陈元先对科技委的工作给予充分肯定。他指出，作为航空工业的高端智库，集团公司党组高度重视科技委的建设。科技委专职人才队伍是集团公司的宝贵财富，要充分发挥专家的作用；要紧扣国家政策和集团公司发展战略开展咨询研究，做好顶层综合研

(上接一版)综合所怀柔园区分类制定《客户北区生活指南》和10余种检查记录表单，从外单位人员路途管控、健康检查、入门检查、住宿管理、日常饮食管理、试验现场管理、试验撤场、应急预案等方面制定了详细的流程，每一项工作均落实到每一个人，全程记录可追溯。此外，“动车组故障预测与健康标准体系及关键零部件研究”项目组通过融融网直播、企业微信直播、腾讯会议等远程方式，组织开展了8场培训活动，累计培训时长达24小时，累计参与培训人员达3000人/次。(杨雪晨)

航空工业青云快速响应，对当前疫情防控工作进行再部署、再升级。严格落实“二级响应级别”要求的防控措施，严密排查到过中高风险地区的人员及密接人员，组织重点人员进行核酸检测，落实“外防输入、内防扩散”要求，严格出入厂区管理、口罩管理、隔离管理、出京管理，认真执行测温、查证、验码、登记等措施，守住企业防控的第一道关口。

为尽量减少疫情对科研生产进度的影响，青云各党支部积极响应，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，生产一线多个部门开始实行每周“5+1”工作制，为了工作效率，统一协调资源，在确保防护安全的前提下，对重点型号任务实行项目团队集中办公，推动重点型号任务按节点顺利完成。今年1-6月，公司完成产值较去年同期增长52%，其中5月较去年同期增长54%，6月较去年同期增长43%。在疫情严峻的形势下，公司上下齐心协力，克服困难，有力有序抓好疫情防控和复工复产“双线作战”。(丁晨红)

航空工业精密所疫情防控领导小组结合北京市当前疫情形势和上级要求，对近期疫情防控工作进行部署，积极开展重点人员的全面排查和核酸检测工作，严格落实主体责任，确保疫情防控工作落实到位。

精密所疫情防控领导小组对防控工作提出以下具体要求：一是要加强科研生产管理防控，恢复疫情防控零报告机制；恢复所科研区大门防控措施；恢复科研生产区、集体宿舍、离退办等部位消毒工作。二是要做好全体职工的心理疏导工作，领导干部积极帮助协调职工上下班通勤方式，尽量不要乘坐公共交通工具，降低感染风险。三是加强对职工食堂的防控，进行全面消杀，开展卫生及食品安全检查工作；食堂职工上岗期间确保体温正常，保持清洁卫生，严格洗手消毒，时刻佩戴口罩并及时更换。四是恢复对进入集

湖南首家本土航空公司正式挂牌

据中国民航网消息 7月2日，湖南红土航空股份有限公司在长沙临空经济示范区挂牌，标志着湖南首家本土航空正式落地，三湘大地结束了没有本土航空公司的历史，开启全新的航空运输时代。

落户湖南后，红土航空将以长沙黄花国际机场为主运营基地，继续从事国内航空客货运输业务。未来将立足于本地，发挥独特的区域优势、互联网技术优势以及旅游资源优势，着力打造具有湖南文化特色和服务特色的“互联网+”精品航空。

根据湖南省政府规划，本地正加速构建“四小时航空经济圈”，以长沙为中心，覆盖我国31个省(区、市)和港澳台地区，到达东亚、东

究与深入研究的平衡；科技委为集团公司的未来发展提出了许多有益的建议，希望科技委在部分建议的落实方面加强工作。他强调，科技委要借鉴吸收其他军工集团科技委好的工作经验，结合集团公司实际，进一步做好科技委定位工作，研究提出科技委工作纳入总部工作流程的措施建议；加强对基层科技委的指导，建立科技委体系；进一步扩大在行业外的影响力。(张东波)

体宿舍人员的管控，对进入集体宿舍的工作人员要进行登记、测体温、扫健康码；非集体宿舍居住人员(因工作原因除外)禁止进入集体宿舍；公共部位每天上、下午各消毒一次。(梁雨桐)

航空工业北控所疫情应急防控工作领导小组快速响应，根据北京市防疫政策要求，及时排查单位新发地接触史人员及居住中高风险地区人员，建立动态统计表，根据风险等级安装技术难度较大，机械精度要求高，且有大量特种作业和高空作业，安全生产容不得半点闪失。加之疫情防控风险升级，针对存在的难点和风险点，北控所外场作业人员上下一心，在团队负责人的带领下，协调各方，悉心钻研，在达到工艺技术指标的同时，统一指挥，确保保障人员的现场安全，圆满完成了现场安装调试阶段性任务。二季度，北控所科研生产任务持续推进，在疫情挑战前，完成率同比上一季度及2019年同期有所提升。飞机定位仪顺利交付、自动化打磨单元通过预验收、转台出所……夺回失去的时间，将疫情影响最小化，北控所正以稳健的步伐，合力按下“双线作战”“加速键”。(杨日新)

航空工业瑞赛一方面将疫情防控工作放在首位，将复工后的防疫工作抓细、抓紧、抓实；另一方面时刻关注全年经营指标，统筹安排重点工作，确保公司各项工作有序开展。在安全防疫的基础之上，瑞赛全体上下积极推动各项工作，努力兼顾“防疫情”与“保经营”，三大业务板块共同发力，确保全年重点指标的完成，并针对疫情带来的影响，积极创新工作，协同发展。在资产经营方面，瑞赛资产经营事业部、航空科技大厦资产经营事业部等部门针对受疫情影响的业务，及时做出针对性调整，根据政策制定“一户一策”的租金减免方案。同时创新工作方式，启动“全员营销”，最大限度降低疫情带来的不利影响。在物业管理方面，中航大北物业在市场拓展方面不断取得进展，成功中标北京科学中心、航空工业复材等项目。通过启动“四体系”认证，全面推动公司运营管理体系更新迭代。在推进各项业务的同时，瑞赛大力进行“人才强企”，总部持续推进“瑞才计划”，组织学员开展读书活动，通过直播等方式创新培训方式，帮助员工在疫情期间提升职业技能。(赵怡然)

在安全防疫的基础之上，瑞赛全体上下积极推动各项工作，努力兼顾“防疫情”与“保经营”，三大业务板块共同发力，确保全年重点指标的完成，并针对疫情带来的影响，积极创新工作，协同发展。在资产经营方面，瑞赛资产经营事业部、航空科技大厦资产经营事业部等部门针对受疫情影响的业务，及时做出针对性调整，根据政策制定“一户一策”的租金减免方案。同时创新工作方式，启动“全员营销”，最大限度降低疫情带来的不利影响。在物业管理方面，中航大北物业在市场拓展方面不断取得进展，成功中标北京科学中心、航空工业复材等项目。通过启动“四体系”认证，全面推动公司运营管理体系更新迭代。在推进各项业务的同时，瑞赛大力进行“人才强企”，总部持续推进“瑞才计划”，组织学员开展读书活动，通过直播等方式创新培训方式，帮助员工在疫情期间提升职业技能。(赵怡然)

湖南首家本土航空公司正式挂牌

据中国民航网消息 7月2日，湖南红土航空股份有限公司在长沙临空经济示范区挂牌，标志着湖南首家本土航空正式落地，三湘大地结束了没有本土航空公司的历史，开启全新的航空运输时代。

落户湖南后，红土航空将以长沙黄花国际机场为主运营基地，继续从事国内航空客货运输业务。未来将立足于本地，发挥独特的区域优势、互联网技术优势以及旅游资源优势，着力打造具有湖南文化特色和服务特色的“互联网+”精品航空。根据湖南省政府规划，本地正加速构建“四小时航空经济圈”，以长沙为中心，覆盖我国31个省(区、市)和港澳台地区，到达东亚、东

追寻

——纪念“航空科技英才”董秉印同志逝世20周年

【本报通讯员 陈岑】

2000年6月30日，原中国空空导弹研究院总设计师董秉印同志因突发心脏病不幸逝世，把生命的句号画在了祖国的航空事业上。

20年岁月，航空人在董秉印同志的故事里成长，每个回忆都温暖清晰，每个片段，都耳熟能详……怀念是为了永远的铭记，追寻是为了更好的前行。

如何踏寻董秉印同志的足迹，让先辈的那段岁月贯穿时空？如何让董秉印同志的精神“可触可摸”，得到更深刻的认同和更广泛的传播？

一路追寻，有些力量，见微知著，有些感动，润物无声，此前留在心中的问号都找到了答案，在这里跟大家一一分享。

(一)

来到董总家中，在王阿姨(王莉云，董总的夫人)布置的纪念室里，首先映入眼帘的是一幅大写的“民族魂”。王阿姨说，这三个字是广大职工对董总身后的赞誉。

在这间面积不大的屋子里，大到奖杯、飞机模型，小到证书、文具、眼镜……一本本发黄的日记，一张张照片，一幕幕场景，每一个生命的印记都在诉说着他们背后可歌可泣的故事。

61载有限生命，从山河破碎到祖国强大、从受人欺凌到国泰民安，从贫穷落后到繁荣富强，董总始终坚守着航空报国这一精神原点。28年铸箭生涯，从在国际上率先推算出某自由度数学模型到自行设计研制空空导弹，再到担任两个空空导弹型号总设计师，董总心系国家、不辱使命的状态始终在线。

活着，树一面旗帜；倒下，立一座丰碑。追寻的过程中，我们找到了民族魂最生动的诠释。坚定所选择的道路，明确要奋斗的方向，把人生理想融入国家和民族的事业。

(二)

英雄志无悔，神箭亦多情。在空空导弹事业令人瞩目的成绩背后，董总留下了知重负重、砥砺前行的身影。追寻中，笔者留意到了当年的几个细节。某型空空导弹经过多年的艰辛准备，通过立项论证，终于走上了自主设计的新征程。在一次会议上，董总讲到型号立项的曲折艰辛、九死一生时，第一次在众人面前流下了眼泪。

外场试验首发失利，作为总设计师，董总压力大到连续几天睡不着觉。在外场召开的现场会上，想到型号的前途命运、想到并肩作战的战友们数年来的付出，董总哽咽了：“这么多同志跟我干，我没干好，对不起国家。”这是他的第二次流泪。

在顶着重重压力奋战了数不清个日夜后，首个由我国自行设计研制的空空导弹试验成功，董总和外场指挥员、试验队员紧紧拥抱着。那一刻，他泪如泉涌……

也就是从那次攻关开始，他的心脏病越来越严

重。先后担任两个型号总设计师的他，每天依然工作十几个小时，在科研的道路上，他押上了生命在与时间赛跑。

董总最后一次流泪，是我们最不愿意看到的。

也就是在20年前的这个时刻，他生命的时钟停摆了。医护人员说，在抢救中，他睁开了两次眼睛，眼角都流出了泪水。

这是董总的四次流泪，为使命而流、为职工而流、为胜利而流，也是为了事业未竟的遗憾而流。

追寻的过程中，我脑海中总会出现“鞠躬尽瘁”这个词。对于空空导弹事业，信念坚定，所以不惧磨难不惧牺牲；爱得深沉，所以甘愿鞠躬尽瘁。

(三)

一个讲述就是一段历史，一次回忆就有一个故事。

这一次，我们找到了和董总一起战斗过的人，当年他们或是半大小伙儿，或是刚刚上班，如今他们有的已过不惑之年，有的也已须发斑白，提起董总他们总有说不完的衷肠、道不尽的思念。

采访中，我问过同一个问题：“董总最打动你的是什么？”通过一二次次的讲述，一个有着平凡装束的身影，在我们眼前越来越清晰——

仿佛看到，他冒着大雨、挽着裤腿，深一脚浅一脚地来到现场，满脚污泥却毫不在意，一头扎进试验中；

仿佛看到，他在运输机上，不顾自己的病痛，把氧气袋让给了一旁咳嗽的同事；

董秉印总逝世廿年有感

杨育中

二十年前一幕，余在现场目睹。组织抢救董总，终无回天之术。当年美帝欺人，中国岂能忍辱。启动型号工程，拼命强身健骨。研制霹雳利箭，董总不分寒暑。披荆斩棘前行，闯关夺隘功著。航空报国勇士，壮志未酬先卒。悲痛化为力量，涌现传人无数。如今华夏崛起，空中利器守护。一代胜过一代，红旗蓝天飞舞。

陈松 摄

仿佛看到，他在外场过生日那天，站在自己的生日蛋糕前，面对大家的祝福，双手合十说：“祝愿我们的型号圆满成功！”

点点滴滴中，我读出了一种“俯首甘为孺子牛”的品质和人格。就像职工们评价的那样，董总的心里总是装着型号，装着他人，却唯独没有自己。

(四)

伫立在导弹院科研大楼前的塑像已经成为导弹院的重要地标，一个文化符号，被赋予了更深层次的意义。

10年前，2010年6月30日这一天，董总的塑像落成，在揭幕仪式现场，我们邀请了王阿姨及亲友参加，董总的女儿董晓菲在现场与我们分享了关于父亲的追忆。

20年过去了，女儿都长大了，新一代航空人也已经成长。董总生前未竟的事业，正由40多万份力量共同续写。

也许我们大多数人无法取得像董总那样的辉煌成就，我们的一生也不会像董总那般波澜壮阔、跌宕起伏，但爱国精神、报国精神一脉相承，在建设航空强国的伟大征程中，我们都是同路人。

航空人不会忘记。伴着祖国航空事业的基业长青，董总的故事和精神将长存于世。

我们追寻，从一个人到一种精神，跨越生死的桥梁，倾听时空的回响，我们追寻，是缅怀更是传承，召唤出航空报国、航空强国的使命担当，创造属于我们这一代的辉煌！

上半年：迟进考场 准时交卷

沈飞：聚焦主责主业 拼抢生产进度



本报讯 6月30日，航空工业沈飞按计划完成了上半年科研生产任务，为完成全年科研生产任务奠定了坚实的基础。

上半年，受新冠肺炎疫情影响，沈飞生产系统、供应链系统均受到极大冲击，面对诸多不利因素，沈飞抗疫复工“两手抓”，拼抢生产进度，广大干部职工付出巨大努力，确保了上半年均衡生产目标的实现。

按照航空工业要求，沈飞聚焦主责主业，全力确保科研生产任务目标完成，积极采取多项生产措施。对内抓管理、要效率。通过精细生产计划与物料需求，实现零件生产和装配试飞的合理排产和精准交付。构建“233”生产风险问题管控体系，系统解决生产链风险问题，保证生产线平稳运行。实施刚性考核、优化奖励政策、鼓励多劳多得，充分释放产能。构建运营管控中心，提升总体协调能力和信息化管控水平。对外促协同、跟进展。发挥主机牵头作用，全面梳理各项风险任务，坚持问题导向，通过细致研究、系统谋划有效破解瓶颈问题，以重点突破带动整体推进，以绩效考核细化任务落地，克服疫情影响，保障原材料和成品的及时供应。

下半年，沈飞将进一步加强对军企协作、院所协同，在技术提升、质量管控、供应链管理、生产组织等方面持续改善，确保“十三五”完美收官。(白华 秦亚楠)

太航：目标不动摇 任务不放松



本报讯 上半年，航空工业太航坚持“目标不动摇，任务不放松”，找市场、抓生产、赶订单，全力以赴抢时间、拼节点，疫情防控和企业经营“双线作战”成效显著，销售收入同比增长25%，顺利实现“双过半”任务目标。

二季度，太航人采取多项有力措施确保“双过半”目标的完成。聚焦半年短期任务目标，创新生产管理，依托科研生产任务IPT管理团队，优化生产管理流程，发挥基层班组生产协同作用，加强跨部门、跨业务领域的流程管控，及时解决生产过程中出现的难点，使科研生产和项目任务有序推进，保障各项任务如期顺利完成。

发挥精益生产组织特点，突出部门间协同，加大三级计划管控考核，强化问题的快速响应机制，对任务差距进行重点突破，将计划落实到生产线、责任落实到单元、项目落实到个人，促进各生产任务按节点推进。采用数字化信息手段，推动物资保障服务理念和工作职能转变，促进生产组织方式优化，提高生产计划执行管控能力，有效解决生产规模扩大后人手短缺、生产现场缺件待工时间长等问题。强化产品质量管理，开展“党建+质量”主题党日活动，牢记“以质量求生存”的理念，强化质量忧患意识和危机意识，严把产品质量关。围绕经营发展主线，不断完善市场开发管理体系，提升管理水平，聚焦重点项目开发的难点、风险点制定应对措施，进一步修正项目推进计划，确保业绩增长。(孙艳辉)

宝成：创新攻关 提质增效



本报讯 截至6月底，航空工业宝成顺利完成了航空工业机载下达年度任务目标的半数，营业收入为去年同期的149%。其中，上半年累计军品产出为2019年同期的186%，完成了全年军品生产任务的55%，实现了“双过半”任务目标。

从二季度开始，公司精心策划组织开展主题劳动竞赛，快马加鞭组织产出，计划管控和现场管理协调跟进，现场技术问题逐步减少。广大党员带头创新攻关，攻坚克难，充分发挥了党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

与此同时，宝成制定下发了提质增效专项行动方案，促进企业提质增效。认真履行强军首责，积极推进型号科研任务，满足主机及机关要求。坚持稳中有进，市场拓展取得成效，合同签订稳步增长，实现同比增长48%，其中军品同比增长52%。聚力开展技术瓶颈攻关，解决了多年以来多项交付难题，使生产交付持续向好。贯彻客户至上的理念，深入提升全体员工市场观与客户观，随着生产交付的持续改善，供应商评价得到大幅提升。持续降本增效，提升运营质量。深化改革，稳妥推进三供一业、厂办大集体、退休人员社会化管理等国企改革任务。战略谋划，深入开展规划研讨，明确战略愿景和技术产品发展思路。(张向克 李金池)